

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—NUM. 8919

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MIERCOLES 14 DE JULIO DE 1937

Al mes, 2.50 Pesetas Provinciales al trimestre 8.00 Pesetas Extranjero un año. 60.00 Pesetas PAGO ADELANTADO

El enemigo ha disminuído su presión en el frente de Madrid

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 13.—EJERCITO DEL NORTE. FRENTE DE VIZCAYA.—Un intento de ataque a las posiciones de Castro Alén, fué desbaratado antes de iniciarse.

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEÓN.—Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado 18 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO. FRENTE DE MADRID.—En el día de hoy el enemigo, quebrantadísimo con el fracaso de su ofensiva y pérdidas sufridas, ha disminuído su presión y pretende establecerse delante de nuestras posiciones. Se han ocupado varias líneas de trincheras de donde fué desalojado el enemigo, que abandonó gran número de bajas.

FRENTE DE ARAGON.—En el frente de Aragón, sector de Albacete, han sido conquistadas varias posiciones enemigas por nuestras tropas, infligiendo al enemigo un serio castigo.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes en varios sectores, habiéndose pasado a nuestras filas 10 soldados con armas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra aviación y elementos antiáereos han abatido ocho aviones, haciendo prisioneros a algunos tripulantes, todos ellos rusos y uno americano. El número de aviones derribados en los días de batalla aérea sobre Brunete se eleva a 57 comprobados, más 12 probables. Las pérdidas propias han sido cinco aviones en el mismo tiempo.

Salamanca, 13 de julio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

En Holanda se suprime las organizaciones comunistas

Amsterdam, 13.—En vista de la actividad desplegada por ciertos Comités comunistas, el Gobierno de Holanda ha suprimido oficialmente estas organizaciones. La medida del Gobierno se debe a haberse comprobado que los citados Comités que figuraban como puramente políticos, servían en realidad de oficinas de enganche a las órdenes del Gobierno rojo de Valencia.

La peregrinación de ayer a Candelaria

Ayer, primer aniversario de la muerte del insigne patriota don José Calvo Sotelo, y a las tres de la tarde, partió desde la iglesia de la Concepción, donde se rezó una Estación al Santísimo, la peregrinación a la Virgen de Candelaria, con objeto de impetrar los auxilios de la divina gracia en pro del éxito y la pronta terminación de la guerra, organizada por la Confederación de Mujeres Católicas de España en esta capital.

Los peregrinos, en un número considerable, ocuparon cerca de 20 autobuses, y al llegar a Candelaria, en correcta formación se trasladaron al templo, donde los actos religiosos celebrados resultaron solemnísimos.

El sacrificio por la Patria es fruto de bendición para el porvenir: hecho por Dios y por España, fruto de santidad para los caídos y de bienestar para todos. Jóvenes patriotas: ¡Escuchad la voz del deber!

La jornada de ayer ha sido exclusivamente de actividad aérea

Leganés, 13.—Una semana con horas duras y con inquietud en algunas posiciones, bajo la avalancha enemiga, que no ha logrado romper el tesón inquebrantable de los soldados que reconquistan la Patria paso a paso.

La jornada de hoy ha sido exclusivamente de actividad aérea, con un monopolio casi por entero de las alas españolas. Lo mismo que en los días anteriores, los aviones nacionales surcaron el espacio en busca de los objetivos del sector de Brunete y de otros más alejados de la tierra, que pueden ser puntos culminantes de la fase guerrera que se prepara en un porvenir inmediato. Constantemente, nuestros pájaros han surcado el azul, en todas direcciones, y aquellas exhibiciones tumultuosas de los pajarracos marxistas que hace ocho días se vanagloriaban de superarnos en el espacio, ha concluido. Tan sólo dos incursiones de escuadrillas enemigas y varias escapadas de ratas sueltas, que han volado escurriendo el bulto, tan pronto como han sentido cerca el rugir de nuestros motores y el zumbido de los antiáereos.

Pero de esas dos incursiones debo daros una explicación: la primera, a las siete de la mañana, de seis aparatos que trataron de llegar por la carretera de Extremadura en dirección a Brunete, pero que no pasaron de Alcorcón, donde uno cayó envuelto en llamas, mientras otro, herido de muerte, iba planeando para caer unos kilómetros más lejos. Por lo que se refiere al que iba envuelto en llamas, pronto se vió descender de él a su piloto, que abrió el paracaídas y fué a caer a escasa distancia del lugar de la tragedia, donde fué detenido por la Guardia civil. En cuanto a los restantes tripulantes, murieron carbonizados.

Otra incursión más alejada de este sector, les costó a los rojos un aparato, es decir, que hoy, en una jornada durante la cual nuestros aviones se han paseado a su antojo por el cielo, sólo en este sector, han caído tres aparatos más de la "flamante" aviación comunista. Cinco aviones más, me dicen, cayeron en otros sectores. Y por lo que se refiere a los derribados ayer, quiero añadir un detalle nuevo. Uno de los aparatos trimotores derribado en las proximidades de Villa del Prado, cayó en bastantes buenas condiciones, y su tripulación, formada de tres pilotos rusos, fué hecha prisionera y trasladada al Cuartel General.

Han seguido pasándose a nuestras líneas varios milicianos extranjeros y españoles. Vienen en lamentables condiciones y afirman que la depresión causada en el campo rojo por la cantidad enorme de bajas, tanto como por la escasez de los objetivos logrados en una semana durante la cual se les prometió que cortarían, por lo menos, las comunicaciones con la carretera de Extremadura, es terminante y abrumadora. Afirman estos hombres que la situación en aquel campo se hace por instantes insostenible, y repiten que si cuentan con el perdón generoso, los hombres seguirán pasándose cada vez en mayor número.

El esfuerzo realizado para



Una escena emocionante y dramática en que la ancianidad y la infancia deploran su desventura y la orfandad en que les ha sumido la ola roja

contener y rechazar la ofensiva roja, va a transformarse en flecha poderosa disparada contra el corazón de España, que es nuestro corazón y el de la victoria final. Aunque ese corazón se nos desangre; pronto, cueste lo que cueste, será nuestro.—EXPECTATOR.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

OTROS DETALLES DE LA OFENSIVA

Burgos, 13.—La ofensiva en el frente de Madrid ha sido para las fuerzas rojas un gran desastre militar. Solamente ayer los rojos sufrieron cinco mil muertos y diez mil heridos, además de haber perdido ocho aviones y treinta cañones.

Las informaciones inglesas sobre la marcha de las operaciones militares, dicen que los nacionalistas rechazaron todos los ataques de los rojos del frente madrileño, habiendo llegado ya a la ejecución de fuertes contraataques con enormes pérdidas para las fuerzas rojas. Dicen las informaciones británicas que sólo entre las brigadas internacionales se cuentan más de tres mil muertos y un número espantoso de heridos.

Noticias recibidas de París manifiestan que hace días estuvo de visita de inspección por los frentes de Madrid el ministro del Aire del Gobierno rojo, Prieto, quien se mostró muy disgustado del desarrollo de la ofensiva roja en los alrededores de Madrid. Su ira contra Miaja ha llegado a tal extremo, que declaró que, tan pronto llegase a Valencia, firmaría la destitución del actual defensor de la capital de España.

Por su parte, Miaja ha publicado un manifiesto culpando del fracaso de la ofensiva al propio Indalecio Prieto.

La división de Palestina

Jerusalén, 13.—Continúa aumentando la oposición de los árabes al plan de división de Palestina. Se anuncia para el próximo sábado la celebración de un Congreso nacional en Jerusalén, saliendo del mismo los delegados que participarán en la reunión de la Comisión de Mandato de la Sociedad de Naciones.

DECLARACIONES DE EDEN

Londres, 13.—Mr. Eden declaró hoy en la Cámara de los Comunes que Inglaterra no tiene entabladas negociaciones con el Generalísimo Franco concernientes a las minas de hierro en el Norte de España.

TENERIFE Y SUS HEROES

Ha fallecido el Capitán don Estanislao Gómez Landero

Cumpliendo su deber, dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de Madrid, el capitán de Infantería don Estanislao Gómez Landero y Koch.

Con decir que supo cumplir con su deber, está hecho el mejor elogio de quien muere ante el enemigo vistiendo el uniforme militar; pero en este caso es forzoso añadir que lo cumplió con alegría, haciendo ofrenda de su vida con entusiasmo y generosidad.

Cuantos le conocían pueden atestiguar la satisfacción con que marchó al frente y el entusiasmo con que sentía el Movimiento salvador de España.

Aquí, en su tierra natal, desde la madrugada gloriosa del 18 de julio, se puso al servicio de Dios y de la Patria, defendiendo valientemente la Santa Causa y rechazando enérgicamente a aquellos traidores de España, que intentaron apoderarse del Gobierno civil de la provincia, donde el joven capitán prestaba sus servicios.

De carácter bondadoso y excelente cristiano, solamente despertó simpatías en su paso por este mundo.

Amores familiares hondamente sentidos; esperanzas risueñas de crear un hogar; todo ha sido ofrecido a la Patria generosamente y ante su altar se consumió el sacrificio.

Resistió todo y luchó con valentía en los campos de batalla, donde hace meses recibió su primer bautismo de sangre, mostrando una fortaleza y una convicción ejemplares.

¡Saludo a los héroes!
Capitán Estanislao Gómez Landero: ¡Presente!

Ramitos

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Declaraciones del Generalísimo

Berlín, 13.—En una entrevista que concedió el Generalísimo Franco a un corresponsal de un periódico berlinés, dijo que el Movimiento Nacional tiene como fin la liberación del pueblo español de la garrá del marxismo y del comunismo, para conservar las tradiciones creadas por la nación española en el orden intelectual, moral y religioso y artístico y el nuevo renacer de España desde el punto de vista social y lograr con ello un pueblo fuerte, libre y único.

Añadió el Generalísimo que si no hubiese sido por la intervención internacional de los comunistas y marxistas, hace tiempo se hubiese terminado la guerra, y que no dudaba ni un momento de la próxima victoria de sus tropas. También manifestó que estaba plenamente convencido de la labor que tenía que realizar después de concluida la paz, y que sería tan grande y tan difícil como la misma guerra. Continuó diciendo que tenía la esperanza que la amistad germano española quedase gravada profundamente en los corazones de los dos naciones, y que gracias a esa amistad y al intercambio cultural y económico entre ambos países, fuesen decisivos los destinos de las dos naciones, como asimismo sirviesen para preservar y consolidar la paz.

El crisol del sacrificio funde los espíritus en sagrada solidaridad con los que sufren. No lo olvidemos para hacernos dignos en la España que nace.

La conferencia del Gobernador Civil

Como prometimos a nuestros lectores, hoy podemos ofrecerles "in-extenso" la magnífica y bella disertación pronunciada por don Julio Fuentes Serrano desde el micrófono de Radio Club Tenerife, escuchada con el más alto interés y complacencia por todos los patriotas de esta provincia.

Cuantos la lean comprenderán que nuestros primeros elogios han sido pálidos y tenues:

"La necesidad de hablar con vosotros de las atenciones que tiene a cargo la retaguardia, me obligó a solicitar del Radio Club, un puesto en el micrófono, que galante como siempre me ha cedido y que yo aprovecho este momento en que hablo a la mayoría de los habitantes, para que sepan que este Radio Club, merece el aprecio de todos nosotros y le prestemos una ayuda, si la necesita, y sólo cumpliremos con él escasamente a lo que le estamos agradecido y que ha esparcido por el mundo entero el nombre de nuestra provincia.

También quiero dar las gracias a las distintas fábricas de luz eléctrica de los pueblos, que la tienen, que dando corriente a estas horas desusadas, me permite hablar a vosotros. Gracias a los ayuntamientos que han dispuesto altavoces y radios en sitios a propósito para que sea oída mi palabra, y les agradezco que me telegrafien o telefonen el resultado de la audición, ya que siempre las he tenido presentes en mis decisiones de ayuda en todo momento. Gracias a los habitantes todos, que se prestan a escucharme. Gracias a todos.

El objeto de mi conferencia, charla o alegato, es dar a conocer la situación actual de las obligaciones más sublimes y sagradas que tenemos que llenar; que son no abandonar a las familias de los que luchan en el frente y socorrer a los que por causas económicas nacionales o tal vez mundiales, se encuentran actualmente sin trabajo y necesitan ser atendidos por los que la fortuna o lo que sea, nos ha puesto en condiciones de poder ayudarlos. El Gobierno ha atendido a ambas cosas y crea para el primero el subsidio pro-combatientes y para el segundo el Fondo Benéfico social y nombra Juntas encargadas de recolectar y de distribuirlo, poniendo en ellos la confianza de que su moral ha de ser la salvaguardia de su empleo o distribución.

Ruego, pues, a los que me escuchan, no se distraigan, recojan cuanto digo, y si os empapáis de los pesamientos de mi disertación,

si en vuestros corazones anida, y lo lleváis a la práctica y lo cumplís estrictamente, podéis estar satisfechos. La provincia de Santa Cruz de Tenerife, ha cumplido como buena en la misión tan sagrada que la providencia ha puesto en manos de nuestra querida España.

El subsidio pro-combatientes, ¿qué es?

La guerra ha impuesto a todos los españoles, una lucha que es preciso realizar con el máximo entusiasmo y con el máximo desprendimiento. La vanguardia nos marca el camino a seguir, nos da ejemplo de esa abnegación y de ese heroísmo con el que únicamente se puede lograr el triunfo. La retaguardia tiene que seguir ese ejemplo, y si la primera da su sangre y su vida para lograr el éxito, la segunda tiene que emplear sus elementos de vida y sus esfuerzos para alcanzarle también.

No podemos alegar, los que estamos en la retaguardia, la ignorancia de plan o procedimiento, ya que hay precisamente abierta una cantera de sacrificios a la que debemos concurrir con abnegación.

Vamos a ocuparnos de uno de ellos, del SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES.

El Subsidio pro-combatientes tiende a evitar el hambre de las familias de los que luchan, por que en la retaguardia haya paz, y conseguirlo es fácil si se carece de estos factores.

El combatiente, lucha heroicamente por lograr una España grande; luchar con abnegación, sufrir de sacrificios, penalidades, privaciones, por evitar que la retaguardia sea barrida por una ola de destrucción, de odio y de muerte que lo avasallaría todo; pero deja abandonada su casa, su familia y es preciso que la retaguardia con el mismo espíritu del combatiente se apañe también en masa para luchar con heroísmo, con abnegación y con sacrificio contra el hambre, contra la miseria, contra el frío que se atrincheran más de una vez en la casa del combatiente, porque este se ausentó y era el que de ella la defendía.

Son dos luchas, son dos batallas que corren parejas, son paralelas; los combatientes luchando por España, luchando por nosotros, por nuestro bienestar; la retaguardia tiene que corresponder luchando también por España, por ellos, por el bienestar de sus familiares.

Hay una diferencia sin embargo, y es, que por muy dura, por muy ingrata que sea nuestra lucha siem

pre es más fácil que la de ellos; nuestro triunfo es rápido, inmediato, se logra con un sacrificio pequeño, insignificante, con un recargo en unas cosas superfluas, con la privación de unos platos, las más de las veces dañino de un poste en un día determinado, y con eso, la victoria es nuestra.

¿Puede haber persona tan insensata que asegurándole el triunfo de un modo tan fácil, con un sacrificio tan pequeño, se niegue a realizar este? No es creíble, sobre todo cuando en la vanguardia hay hermanos que ponen en juego todos sus intereses y su propia vida.

Esta es la función que realiza el subsidio pro-combatientes. Da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer, a los padres impedidos del soldado que les abandonó por defendernos a todos.

Socorrer realizando una labor cristiana y de humanidad, es obligación que tenemos que cumplir, mucho más cuando el llevarla a cabo, no es sino corresponder en cantidad pequeña al esfuerzo enorme que por nosotros se realiza.

El que incumpla, el que se niegue a este sacrificio, no será español, no será humano, será un hijo espúreo, ya que carece de los sentimientos propios de aquellas virtudes, y hay que maldecirle; la Patria misma lo maldice.

¿Qué es el subsidio pro-combatientes?

Es la pequeña ayuda que prestamos a los familiares del que lucha, cuando están necesitados de ella.

Es el abrazo en el sacrificio, de la retaguardia con la vanguardia.

Es el arma con que desalojamos de la casa del combatiente, abandonada por este, a sus encarnizados enemigos, el hambre, la miseria y la tristeza.

Son tres, cuatro, cinco pesetas, para que una familia que sin apoyo pues el que lo daba está en el frente, luchando por una España mejor, no quede sumida en la pena de pensar que su sacrificio, para los suyos, ha sido inútil.

El subsidio pro-combatientes, a la alegría, es el consuelo, es la tranquilidad de los que luchan, porque saben que con él, los suyos están atendidos.

¿Qué función realiza el subsidio? El subsidio realiza una función de humanidad, de fraternidad, porque va a socorrer, va a ayudar al hermano que necesita de ella.

Realiza una función social porque tiende a evitar que por el hambre se ceba la anemia, la tuberculosis y las enfermedades, hijas de la necesidad, en madres y niños, que han de ser el día de mañana, el cuerpo de España.

Realiza un hecho de guerra, porque combate al hambre, a la miseria de los allegados al combatiente.

El subsidio pro-combatientes, es el arma con que hemos de dar muerte al enemigo mayor que tiene la vida social, que es la necesidad y el hambre, ambos nidios de odios, de rencores difíciles de aplacar.

¿Cómo se otorga el subsidio? El subsidio, no se otorga de cualquier modo, de una manera alegre, sino bien al contrario, se depura de un modo escrupuloso, la situación de las personas que lo solicitan y aclarada esta, se otorga si realmente lo necesitan.

Por eso se confeccionan padrones, se exponen al público para su depuración, se recogen informes que la concreten; se invita a todos los vecinos, tanto a los interesados en el cobro del subsidio, como a los que no lo están, para que aporten todos, los datos que sepan, a esta cruzada; para corregir deficiencias, abusos, si los hubiere, ya que de otorgarlo a las personas que no lo necesitan, es un perjuicio para los otros y para la sociedad.

Concretando de una manera clara, el subsidio se otorga, realizando una labor social y patriótica insuperable.

¿Qué importa este servicio? El Subsidio Pro-combatientes, es uno de los servicios más difíciles que tiene planteado el Gobierno del Estado Español, en el terreno civil. La suma que se necesita para atenderlo, es crecidísima. Hoy excede de seis millones de pesetas mensuales. ¡Cerca de ochenta millones de pesetas anuales se necesitan para cumplir esta sagrada misión! Y hay que lograrla como sea, ya que lo establecido para ello, no es suficiente para poderlo satisfacer como se debiera.

En esta provincia se recauda ciento cincuenta mil pesetas y las nuevas movilizaciones han elevado su importe a doscientas cincuenta mil mensuales.

Por eso llamo a todos, para que siguiendo con entusiasmo las indicaciones que os hago en este momento; piensen que siendo una obligación para todos, a todos obliga. Por lo tanto, aquel que por negligencia, abandonó u olvidó dejar de cumplirlo, perjudicará notablemente a todos los demás.

Por eso, cuando se implanten nuevos sacrificios que llenen las necesidades de este servicio, debemos ir plétóricos de entusiasmo, vigilando al de al lado, para que la labor, la carga, el sacrificio, se reparta entre todos.

¿Qué se recauda por este servicio? Decíamos antes, que el gasto de esta atención se leva al año, en toda la nación a ochenta millones de pesetas, que se recaudan cuarenta escasamente, es decir, que hay que duplicar los ingresos.

La razón de lo expuesto, es el incremento extraordinario que va adquiriendo y el que sin duda alguna ha de tomar, ya que las quintas que se movilizan afectan a personas mayores de veinticinco años, que se han creado sus familias, su vida propia o tienen a sus padres

más ancianos e inútiles para el trabajo.

Por eso es preciso, que cada uno se convierta en fiscal de los demás, para evitar infracciones y ocultaciones en el pago del subsidio, y esto es más necesario, más imperioso, cuando como ahora se acentúan los gastos y los ingresos permanecen estacionarios.

De un mes a otro, la diferencia es considerable, debemos, pues, fiscalizar y depurar en los que disfrutan del subsidio para que no cobre sino el verdaderamente necesitado; fiscalizar y depurar para que todos paguemos lo que nos corresponda pagar por el subsidio.

¿Qué debe recaudarse, y cómo? Debe recaudarse el doble de lo que se recauda. El problema no tiene término medio, no tiene más que una solución, que es: recaudar lo preciso.

¿Cómo? Con un pequeño esfuerzo; menos, con un diminuto sacrificio, cumpliendo más frecuentemente en el recuerdo de los combatientes. Pagando la décima parte de lo que consumáis extraordinario, por las copas que bebamos, por los cigarrillos, por el placer de gozar de los espectáculos. ¿Os parece mucho? No sabéis que una madre se quedó sin hijo, que era el placer más preñado para ella, que lo entregó para defendernos a nosotros. ¿Ignoráis que unos pequeños se quedaron sin padre que era el que le llevaba, no esos vicios nuestros, sino el pan; y hoy, ya no tienen ni pan ni padre.

Os parece mucho, pues oíd la carta, leída por mí, de un combatiente de buena posición, a su familia: "No me mandéis tanto, darle parte a la Junta de beneficencia para que lo entregue a las familias de los combatientes necesitados que están conmigo. El otro día convidé a un soldado y con lágrimas en los ojos me dijo al darle un trozo de pastel: "Si pudiera dárselo a mis hijos, ¡qué comerán!" Le animé diciéndole: no te preocupes, allí les atienden bien; es lo único que me preocupa, lo demás no me importa..." Y ese soldado es voluntario, no tiene intereses ni comodidades que defender, solo defiende a España. No me mandéis más. Dadlo a la Junta para que lo reparta en gente que lo merece más que yo."

Otra carta. Dice uno que está en el frente desde el primer día, en primera línea, sufriendo las penalidades y los riesgos propios: "Estoy satisfecho y si algo me apena es que me parece que hago poco por España." ¡Poco por España!, y ofrece horas, minuto a minuto, su tranquilidad, su bienestar, su vida... ¿Y a ti te parece mucho lo que hacéis, mucho lo que se te pide?

Creo que no, pero si tu corazón fuera de piedra, que no obedezca a estos sentimientos, no olvidéis que el amanecer de España está alumbrado por el sol de la justicia social y te abrazará infaliblemente exigiéndote por la fuerza lo que voluntariamente te has negado a dar (CONTINUARA).

Información local

El 13 de Julio y Canarias

Ecós de sociedad

VIAJEROS

El próximo viernes hará viaje a Las Palmas nuestro buen amigo don Darío Cruz García, con el fin de someterse a un tratamiento con el doctor Ponce.

—Regresó de la Península el alférez de Infantería don Modesto Vidale, estimado amigo nuestro.

—En compañía de sus familiares ha regresado de Las Palmas el inspector del Timbre, don José Arias.

—De Las Palmas ha llegado la señora doña Eulalia Ascanio Monteverde.

—También llegaron de Las Palmas don Bernardo Cologan Cullen y don Pascual de la Torre González.

—También llegaron de Las Palmas don Eduardo Capablanca, ha recibido un telegrama de los frentes de batalla, que dice lo siguiente:

"Bandera (la 12 Bandera del Tercio) cubrióse de gloria. Mis heridas no son de gravedad; estado muy satisfactorio".

Al señor Capablanca, distinguido paisano, le deseamos una pronta y total mejoría.

BODAS

Se anuncia el enlace matrimonial de la bella señorita Federica Varela Llanos con el jefe de contabilidad de la Junta del dique del Este de nuestro puerto y estimado amigo nuestro don Roberto Benche.

—También se anuncia la boda de la señorita María Elena Libertad Arias, con el joven don José Márquez Acosta.

SEPELIOS

En la mañana de ayer se verificó en esta capital, el sepelio de la distinguida dama tinerfeña doña Manuela Gurrea y Mattos de Guimera, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

—También se verificó en la tarde de ayer en esta población el sepelio de la respetable y distinguida señora doña Eloisa Martín González, dama muy apreciada en la sociedad tinerfeña y que por sus virtudes se había granjeado las simpatías de numerosas personas y era muy apreciada en el seno de sus amistades.

Con este motivo reiteramos a los familiares de tan distinguida dama y en particular a su sobrino, nuestro estimado amigo, don Faustino Martín Albertos, la expresión de nuestra sincera condolencia.

"VITABANA"

ES UN PRODUCTO INTEGRAMENTE ISLEÑO.

PARTOS Y ENFERMEDADES MUJER

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR F. VILLAMARIN

CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

En LA PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Fiesta de Nuestra Señora del Carmen

VIERNES, DIA 16

Por las mañanas, misas a las seis y siete. A las ocho, misa de Comunión general.

A las diez, misa solemne con pangeñico.

Por la tarde, a las cinco y media, comenzará la popular procesión con la imagen de Nuestra Señora del Carmen, que recorrerá el siguiente trayecto:

Puente del Cabo, calles de San Carlos y San Sebastián, Avenida Marítima, hasta el muelle, en donde embarcará, y, después de pasearla por la bahía, regresará por el muelle, Rambla del General Gutiérrez, costado sur de la Plaza de la Constitución, calles Cruz Verde, Santo Domingo, Candelaria y Norria.

Invitase a los vecinos de dicho trayecto procesional a que adornen las embarcaciones y fachadas de las casas, manifestando su entusiasmo de cuantas maneras les sugiera su devoción, gratitud y amor a Nuestra celestial Reina, Patrona de la Marina española y, de todos, celosa Protectora y Madre, amantísima, de Misericordia.

Sta. Cruz de Tenerife, julio 1937.

MAQUINA DE ESCRIBIR

PORTATIL, en buen estado

SE DESEA COMPRAR.—Ofertas: Administración de este diario.

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES. Es decir un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

RECUERDEN QUE: NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato. Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

Santa Cruz conmemoró ayer la fecha del primer aniversario de la muerte del ilustre hombre público Don José Calvo Sotelo

Ayer cumplióse el primer aniversario del vil atentado cometido contra la personalidad ilustre de España, Excmo. señor don José Calvo Sotelo.

Santa Cruz rindió tributo a la memoria de tan excelsa figura nacional.

Desde las primeras horas de la mañana los edificios públicos y centros oficiales lucieron la bandera nacional a media asta, así como las fachadas de las casas lucían la enseña roja y guada y colgaduras con crespones negros.

En este día—siguió diciendo— el Jefe del Estado y Generalísimo ha querido rendir un homenaje a la memoria del señor Calvo Sotelo, declarando el día de hoy de luto nacional, a lo que se adhirió el Ayuntamiento de esta capital y el pueblo de Tenerife.

Seguidamente el señor Vara Terán procedió al descubrimiento de la lápida, al mismo tiempo que gritó: ¡Calvo Sotelo!, contestando el público: ¡Presente!

Terminó el alcalde dando un viva a Franco y un ¡Arriba España!, que fueron unánimemente contestados.

LA EMISION NECROLOGICA DEL RADIO CLUB TENERIFE

Ayer, a las cinco y media de la tarde el Radio Club Tenerife se asoció al luto nacional, celebrando una emisión necrológica en memoria del ilustre fallecido.

Comenzó la emisión con la actuación del "Trio Soler", que ejecutó maravillosamente un selecto programa musical.

Seguidamente Juan A. Torres Romero recitó la preciosa poesía titulada "A mi padre", de la que es autora la hija del insigne hombre público, Enriqueta Calvo Sotelo, poesía que GACETA DE TENERIFE dio a conocer ayer en nuestro número dedicado a Calvo Sotelo.

A continuación el Delegado de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa pronunció un elocuentísimo discurso sobre la personalidad del desaparecido, recordando sus pasos en el destierro y su labor en el Parlamento español, donde combatió de una manera clara y sin túbidos, a todos aquellos elementos indeseables de España, que habían traído la República para explotar la riqueza de la Nación. En nuestra próxima edición publicaremos tan interesante pieza oratoria.

Y terminó la emisión con la interpretación de "Marcha fúnebre", de Chopin, por el afamado "Trio Soler".

LA VELADA DE FALANGE EN EL GUIMERA

Anoche, a las diez tuvo lugar en el teatro Guimerá una velada necrológica organizada por Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Juan Cañizares, presidente de la Audiencia, señor Sánchez Real; fiscal de la misma, señor González; Delegado de Hacienda, señor Díaz Flores; coronel de Infantería, don Vicente Pellegero; jefe accidental del Regimiento de Infantería número 38, juez de Instrucción don A. Ascanio, comandante señor Márquez Bravo; ingeniero jefe de Montes, señor Oramas; presidente del Taller Patriótico, señor López y Martín Romero; jefe de Telégrafos, señor Torres; ingeniero jefe de Obras Públicas; directores del Banco de España e Hispano Americano, señores Soriano y Arias, respectivamente; teniente coronel de Infantería, señor Pérez Andreu; teniente coronel de Intendencia, señor De Nicolás; secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Gortázar; Delegado Local, señor Díaz; comandante de Ingenieros, señor Martínez, jefe de las Milicias de Falange, y otras autoridades y personas que sentimos no recordar.

También concurren elementos de Falange, Requetés, Flechas y Sección Femenina de Falange.

LA MANIFESTACION Y EL DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA.

A la terminación del solemne acto religioso se formó desde la Iglesia de la Concepción una manifestación que se dirigió a pie por las calles Cruz Verde, Castillo, Plaza de Weyler, Rambla de Pulido, Plaza de la Paz y Rambla del General Franco, con el fin de proceder al descubrimiento de la lápida que da el nombre del glorioso mártir nacional a la antigua calle de Pablo Iglesia, en el barrio de Salamanca.

Las autoridades, que presidieron la manifestación, se situaron en la Rambla del General Franco, frente al lugar donde se inicia la calle, en cuyo lado derecho estaba colocada la lápida.

Seguidamente hizo uso de la palabra el alcalde, señor Vara Terán, quien en tonos vibrantes y patrióticos dijo:

"Hoy se cumple un año de la muerte del insigne español, don José Calvo Sotelo, ocurrida en la forma y en circunstancias de todos conocidas. En este día, el Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, queriendo interpretar el sentir del pueblo, ha ofrecido dos actos a la memoria del gran español; uno espiritual, en que hemos levantado los corazones elevando una plegaria por su eterno descanso y otro, éste de ahora, de dar el nombre de una calle al político honrado, para que su nombre quede constantemente en la memoria de todos, cumpliendo, además, con ello, el acuerdo adoptado por la Corporación.

EN LAS ISLAS DE LA PALMA, GOMERA Y HIERRO

Telegramas que nos envían nuestros corresponsales en las capitales de Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde, nos expresan que con toda solemidad se han celebrado en las distintas parroquias de las islas, fuéres por el alma del glorioso mártir Calvo Sotelo, cumpliéndose el Decreto del Generalísimo Franco, dado el día 10 del actual en Salamanca.

Los edificios oficiales y las casas particulares lucían colgaduras y en muchos pueblos de las islas menores se celebraron manifestaciones de duelo.

LOS ACTOS DE AYER EN GRAN CANARIA

También nuestra isla hermana de Gran Canaria se asoció al duelo nacional, viéndose todos los actos celebrados concurrendos, según nos participa nuestro corresponsal en Las Palmas.

En la Basílica Catedral y con la asistencia de las primeras autoridades militares y civiles y del amadísimo Prelado, doctor Pildain, se celebró un solemne funeral organizado por el Excmo. Ayuntamiento de Las Palmas, concurrendo las autoridades y las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así como una concurrencia extraordinaria.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Junta Reguladora de Importación y Exportación

Conviniente a esta Junta conocer cotización para adquirir hasta 300 toneladas de sulfato de potasa 48/50 a pagar en libras esterlinas, se hace público para que los interesados puedan remitir ofertas a esta Junta bajo sobre cerrado, indicando "Cotización de sulfato de Potasa", antes del día 14 del corriente mes de julio, a las cuatro de la tarde. Dichas ofertas se recibirán sin compromiso alguno para esta Junta y se indicará en ellas las demás condiciones usuales de venta.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de julio de 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECRETARIA PROVINCIAL

Al reintegrarme en el despacho de mi cargo y al enviar un afectuoso saludo a todos los afiliados, deseo hacer público que renuevo mi fidelidad y exacto e inflexible cumplimiento de las normas e instrucciones dictadas por el invicto Caudillo Generalísimo Franco y su Secretario Nacional, y entre ellas, muy principalmente a la que hace referencia al absoluto respeto, adhesión y leal colaboración hacia todas las Autoridades y Dependencias del Estado Español en sus respectivas competencias y jurisdicciones de todo orden, dando un rotundo y enérgico mentís a la versión o especie circulada de supuestas intervenciones mías en asuntos de la Administración pública con motivo de mi último viaje, en el que solo me ocupé de cuestiones internas y de organización de nuestro partido político nacionalista.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de julio de 1937.—El secretario provincial, GUILLERMO GORTAZAR.

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA

en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición (OBESIDAD DELGADOSE, DIABETES, RAYOS X MELABOLISMO BASAL. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 CASTILLO, 49. TELEFONO, 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA.—En casa particular y sitio céntrico bonita habitación amueblada, con balcón a la calle para caballero, matrimonio, señorita sola o dos amigos. Razón: Puerta Canseco número 38, piso principal, letra A. G.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE" PELUQUEROS

pedid "RADIOFLIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Gupúzcoa).

SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razón en esta imprenta.

TINERFENOS: JUGAD EN EL PROXIMO SORTEO DE LA LOTERIA PATRIOTICA, PRO AEROPUERTO

RECAUDACION DE HACIENDA ZONA DE LA CAPITAL

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el concepto de PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES que las Patentes correspondientes al segundo Semestre del actual ejercicio, y tercer trimestre del mismo año para los vehículos de la clase B (taxis), estarán al cobro en periodo voluntario hasta el día 20 del corriente mes de julio para todos los pueblos de esta Zona.

Los contribuyentes que no se provean de su Patente en el plazo indicado, incurrirán en el recargo de apremio del 20 por ciento, sin más notificación ni requerimiento.

Lo que para general conocimiento se hace público.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de julio de 1937.

El Recaudador, E. RENSHAW.

"VITABANA" ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

CUANDO EL ASESINATO ERA UNA MEDIDA DE GOBIERNO

El momento del asesinato de Calvo Sotelo

"Hay que exterminar a los fascistas"

Por Benjamín BENTURA

(CONTINUACION)

VI

No tardó mucho en venir a buscarme la persona que prometió ponerme al corriente de los trabajos llevados a cabo por los forenses.

Nos refugiábamos en un café de la Gran Vía—a tales horas, casi totalmente solitario—y, al poco, aquel caballero comenzó a contar cuanto sabía. Yo escuchaba sin perder sílaba, pero tuve buen cuidado de no tomar notas, pues sabía que aquel señor profesaba un santo horror a los periodistas minuciosos y tenía que guardarme de su constante preocupación.

—Con lo que todos sabemos del crimen—comenzó diciendo—y las consecuencias lógicas de lo averiguado hasta el momento por los forenses, me atrevo a dar una versión del suceso que distará muy poco, y esto únicamente en algunos detalles, de cómo ocurrió.

Estoy hablando al amigo y espero que usted se comportará en esta ocasión como siempre lo hizo.

El señor Calvo Sotelo fue metido en la camioneta y el vehículo avanzó sin necesidad de que el jefe de aquella fuerza tuviera que dar orden alguna al conductor. Calvo Sotelo se había entregado a la caballería de un individuo que, aun que iba de paisano, le mostró un carnet de capitán de la Guardia civil, y estaba tranquilo. Pero pronto se dio cuenta de que no era llevado a la Dirección de Seguridad y preguntó al capitán Condes qué camino llevaban. El capitán o no respondió o lo hizo en forma descompuesta, y entonces el señor Calvo Sotelo intentó arrojarle a tierra con el vehículo en marcha. Eran muchos brazos a sujetarlo y el secuestrado, aunque forcejó violentamente, no pudo desasistirse. Se dio orden al conductor de acelerar la marcha y llegado el vehículo a un descampado se ordenó al señor Calvo Sotelo que descendiera. Sabía él con qué fin se le quería hacer bajar del coche y se negó a ello. Entre varios hombres le cogieron por los brazos y piernas. Pero Calvo Sotelo era hombre fuerte y animoso y se defendía bravamente. Al sacarlo de la camioneta dio con un tacón de su zapato en uno de los guardabarros traseros, produciendo la pequeña abolladura que se observaba y al resbalarse se hizo el rasguño en la pierna.

A fuerza de golpes y puñetazos en la cara fue puesto en pie cuando estaba en esta posición una de aquellas fieras, por detrás, le puso

su misma americana sobre la nuca y cabeza y a quemarropa disparó una pistola. Calvo Sotelo expiró a los pocos momentos. Muerto ya, echaron el cadáver en la camioneta y fueron al depósito. Lo demás ya lo sabe usted. Tan creídos estaban los criminales de su impunidad que no se preocuparon de hacer desaparecer la americana del cadáver que, con el orificio de entrada de la bala, demuestra la villana manera en que fué asesinado. Eran de tal interés las noticias que me acababa de dar aquel caballero, que tras agradecerle sus informes me despedí de él y fui a la Dirección de Seguridad.

HAY QUE EXTERMINAR A LOS FASCISTAS

En aquel centro policíaco no obtuve ningún dato de interés. Además, todo lo que allí se decía era falso. Si había quien estaba enterado de la verdad, tenía buen cuidado en callarla.

Alonso Mallol y Manolo Muñoz trabajaban. Era necesario "demostrar" que Calvo Sotelo había sido asesinado por los fascistas. La empresa presentaba dificultades que parecían insuperables. Pero había esperanzas de todo el genio de aquellas dos lumbreras republicanas.

Fui a comer a las dos de la tarde. Para las cuatro y media estaba anunciado el entierro del señor Calvo Sotelo. El cadáver sería llevado directamente al Depósito a la tumba. Se sabía que iban a asistir los señores Golcochea y Gil Robles. Los dos políticos que se habían salvado providencialmente.

A las cuatro y media estaban en mi puesto. Poco después de las cinco era depositado el cadáver en su última morada. Fué un acto sencillo y en grado sumo emocionante. Varios centenares de hombres saludaron al estilo romano la presencia del féretro.

Nada ocurrió en el Cementerio. Luego... Gran parte de los asistentes al acto fueron perseguidos como alimañas a lo largo de un buen trozo de la calle de Alcalá. Algunos cazaron para siempre, muchos fueron heridos y el "pueblo", aquel pueblo enfurecido que guiado por elementos responsables se encargaba de poner en práctica los planes canallas del Gobierno, asaltó varias casas, destruyó el mobiliario de casi todas ellas y golpeó a cuantas mujeres indefensas se atrevieron a preguntar las causas del atropello de que eran víctimas en sus propios domicilios.

Alonso Mallol nos recibió a las

siete de la tarde. Quería darnos una referencia de los sucesos ocurridos con motivo del entierro del señor Calvo Sotelo. Nadie se atrevería a dudar de la recta intención del Gobierno. Aunque le había doído tomar la medida, había prohibido la proyectada manifestación popular con motivo del entierro del teniente Castillo y el cadáver fué enterrado de madrugada y llevado al Cementerio a una hora desacomunada. Se esperaba que los fascistas tuvieran en cuenta esto y obraran "cuerdamente" horas más tarde. Pero ya se había visto. El Gobierno estaba arrepentido de no haber concedido los honores que se merecía el cadáver del teniente Castillo. Los fascistas, a la terminación del acto de dar tierra al cadáver de Calvo Sotelo, habían organizado una manifestación monárquica que en actitud provocativa recorrió parte de la calle de Alcalá. Solo parte, porque el "pueblo republicano" reaccionó prontamente y dispersó a los manifestantes. Se resistieron algunos, y la fuerza pública se vio obligada a intervenir y secundada por el "pueblo" había conseguido reducirlos. Como consecuencia de los sucesos, había algunos muertos y no pocos heridos.

—Está visto—dijo Alonso—que en España todo andará mal mientras quede un fascista. Es doloroso decirlo, pero nuestros males no tienen más que una solución y a ella se va a ir decididamente, caiga quien caiga. Quiero decir, que no dejaremos hasta que no hayamos conseguido exterminar a los fascistas.

—Y de detenciones—dijo uno de mis compañeros—por lo del teniente Castillo, hay algo?

—Nada definitivo hasta ahora. Tenemos, como ya les dije, una pista magnífica y continuamos trabajando.

—Y de los asesinos de Calvo Sotelo—dijo yo.

—El juez actúa. Espero a que se disipen las sospechas absurdas que han recaído sobre algunos individuos del Cuerpo de Asalto. Tengo especial interés en que el juez se convenza de la inocencia de esos hombres y me cuidaré mucho de comenzar pesquisas que pudieran representar un entorpecimiento de la labor judicial. Por ahora, no puedo decir más de este asunto.

—Ibamos a marcharnos pero, por lo visto, a Alonso Mallol se le había olvidado algo, y cuando ya nos habíamos despedido de él dijo:

(CONTINUARA)

La Justicia en la España Nacional

Detalles del proceso seguido contra Agapito Garcia Atadell y sus cómplices

(CONTINUACION)

EL INTERROGATORIO DE PENABAD

Fiscal.—¿Usted es abogado?

Procesado.—En la Habana. A continuación dice que no ha ejercido nunca, que no prestó servicios en agrupaciones militares ni políticas y que fué llamado por el galleguista Castelao para hacer un reglamento de la Agrupación Milicias Gallegas. Como el procesado se extiende en consideraciones acerca de cuál fué su misión en aquellos momentos, el presidente le dice que se atenga a las preguntas que se le hagan, contestando sí o no categóricamente.

A otras preguntas del fiscal dice que el reglamento que él redactó era para el servicio interior de las oficinas y no tenía carácter militar, y que no sabe si los individuos que figuraban en las Milicias Gallegas llevaban o no un brazalete azul y blanco. Dice también que Casares Quiroga lo echó cuando llevaba un mes en la oficina, porque dijo que el reglamento aquel era una cosa muy literaria, pero muy poco práctica y que no le convenía tener allí a un escritor que se dedicaba a hacer artículos sobre Santos y Virgenes.

Fiscal.—¿De modo que usted estaba especializado en literatura religiosa?

Procesado.—Yo hice un folleto sobre San Pedro.

F.—Consta que usted llamó por teléfono a Garcia Atadell.

P.—Me lo ordenó Suárez Picallo.

F.—De modo que un simple auxiliar de una oficina ofrecía por teléfono la secretaría general de un partido político. ¿Usted entró en la Policía roja?

P.—Sí. Yo había ocultado en mi casa a los señores Ferrer y Morales y...

El presidente vuelve a recomendar al procesado que se limite a contestar las preguntas que se le hacen.

Fiscal.—¿Qué garantías tuvo usted para entrar en la Policía?

Procesado.—El asunto lo llevó directamente Garcia Atadell.

F.—¿Usted le conocía al señor Lino?

P.—No.

F.—El fiscal le pide al procesado que se acerque, le muestra una firma en los folios y le pregunta si la reconoce como suya.

P.—Sí.

F.—Y esos tres puntos, ¿que son?

P.—Yo no los he puesto.

F.—¿Pertenece usted a alguna logia?

P.—Jamás.

F.—¿Reconoce usted la primera declaración que prestó?

P.—En parte, sí.

F.—¿Y lo que dijo respecto a terceras personas?

P.—Sí.

F.—¿De modo que es verdad que Atadell trató en un café de Marsella de la venta de oro y brillantes?

P.—Sí.

F.—¿Le dió a usted dinero Atadell?

P.—Cuatro mil pesetas contra recibo que yo había de devolverle en La Habana.

F.—¿Usted figuró en la brigada de Garcia Atadell?

P.—Tres días.

F.—¿Y no asistió al registro en la casa del señor Soto Reguera?

P.—Sí; pero me quedé en la portería.

F.—¿Y cómo es que Atadell, de los 48 hombres que tenía en la brigada, sólo se llevó a Ortuño y a usted al escaparse de España?

P.—No es que yo me fuera con él. Fué él quien se vino conmigo, porque yo me iba a ir de todas maneras.

LA DEFENSA

Defensa.—¿Por qué entró en la Policía?

Procesado.—Porque era la única manera de salvarme.

D.—¿Y de qué tenía que salvarse?

P.—De la FAI y de la CNT.

D.—¿Hizo usted una requisa de calzados en Alicante?

P.—Jamás.

D.—¿Usted se quiso ir al extranjero?

P.—Cierto.

D.—¿Con qué medios económicos?

P.—Con doscientos cincuenta dólares de mi mujer.

D.—¿Conocía a Ricord?

P.—Una vez lo vi. Creo que estaba bebiendo una copa de vino con Garcia Atadell en el barco.

EL INTERROGATORIO DE RICORD

Fiscal.—¿Tomó parte en el movimiento nacional?

Procesado.—Sí. Logré escaparme de Barcelona en un buque francés y desembarqué en Marsella. Allí estuve once días y me trasladé a Saint Nazaire para embarcar con rumbo a Cuba.

F.—¿Usted, al ver a un comandante del Ejército en la Coruña, lo abrazó con muestras de alegría?

P.—Sí.

F.—¿Y cómo hallándose en la

edad militar escapaba de su Patria dolorida, sin importarle la catástrofe que había sobre ella?

P.—Yo no pude quedarme porque llevaba un pasaporte falso y el comandante militar me dijo que me aguardara.

F.—¿Dónde conoció a Garcia Atadell?

P.—En el tren. Luego fué él al departamento de emigrantes para oír cantar a un tenor cubano que era amigo mío.

F.—¿De modo que usted desconoce en absoluto a Garcia Atadell y a Penabad?

P.—En absoluto.

F.—Sin embargo, cuando fueron detenidos la primera vez en La Palma, usted respondió por ellos y luego se abrazó con Garcia Atadell.

P.—No es cierto.

F.—¿Usted creía que era cubano el Garcia Atadell?

P.—Yo lo ignoraba. Se hacia pasar por artista cinematográfico.

F.—¿No le entregó Garcia Atadell un sobre hallándose los dos solos en un departamento del barco?

P.—Es falso.

LA DEFENSA

Defensa.—¿Qué vida hacían en el barco Garcia Atadell y Penabad?

Procesado.—Yo no lo sé. Yo estaba en el departamento de emigrantes.

F.—Sin embargo, la Prensa de Tenerife le atribuye a usted unas declaraciones en las que dice que ambos hacían en el buque una vida fastuosa.

P.—Yo no dije esas cosas a los periodistas.

EL INFORME DEL FISCAL. SOLICITA DOS PENAS DE MUERTE Y UNA DE RECLUSION

A continuación informa el fiscal a los efectos del artículo 542 del Código de Justicia Militar.

Su discurso, elocuentísimo, y de un gran método y ciencia jurídica, se basa en los siguientes extremos:

El fiscal jurídico militar, a los efectos del artículo 542 del Código de Justicia Militar, dice:

Primero. El amañado triunfo del Frente Popular en 16 de febrero, trajo consigo la conculcación sistemática de todos los principios de legalidad sobre los que discurría la vida española. Un día, el presidente del Consejo se declaraba beligerante contra una determinada clase de ciudadanos, convirtiéndolos en los atributos del Poder en instrumento de lucha partidista. Otro día, agentes de autoridad, armados y dirigidos desde las alturas, asesinaban canallasmente al hombre representativo de la más fuerte espiritualidad española. Ni se respetaban las leyes ni se dejaba tampoco a los Tribunales el restablecimiento de la Justicia, desconocida a cada momento.

Partiendo de tales antecedentes, concretamos la actuación de cada uno de los procesados en los siguientes términos:

"Procesado Agapito Garcia Atadell, Obrero tipógrafo empleado en unos talleres de "A B C", promueve una huelga que adquiere caracteres de conflicto público. Su actuación subversiva y su capacidad de agitar le permiten abandonar su antiguo oficio, pasando a ser técnico de la revolución al servicio del partido socialista con un sueldo de 850 pesetas mensuales.

(CONTINUARA)

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Lunes, 6 horas, Las Palmas, Fuerteventura y Arrecife	LA PALMA	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Martes, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	ID.	Miércoles, 12 horas Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, Palma, Valverde y San Sebastián	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.
Jueves, 16 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura	LA PALMA	Jueves, 20 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 16 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas
Sábado, 16 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma	LEON Y CASTILLO	Domingo, 24 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.

Ernesto Castro Martín Médico

Consultas: de 9 a 11 y de 3 a 5

COSTA Y BRUALBA, 2, TEL. 3-4-5

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, a la cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.



Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 Pesetas

Reservas
70.500.000 Pesetas

Yeoward Line

Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de julio:

Día 9, viernes.—AVOCETA. Día 22.—jueves.—ARDEOLA
Día 16, viernes.—ALONDRA. Día 30, viernes.—AGUILA.

Para toda clase de informes: RICHARD J. YEOWARD MARINA, 43

De 10 a 1 y 4 a 6

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma



Freed Olsen Line

Línea de vapores frateros

SALIDAS DEL MES DE JULIO CON DESTINO A LONDRES:
Día 15.—Vapor BRENAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ (OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (ant. s San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta

Estación Meteorológica del Grupo
Mixto de Artillería núm. 2
Santa Cruz de Tenerife
13 de Julio de 1937

Presión media	998.8
Temperatura media	23.0
Temperatura máxima	29.2
Temperatura mínima	19.4
Humedad media	63.4
Dirección del viento	N. E.
Velocidad media del viento	11
Estado del cielo	Despejado
Estado del mar	Llano

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica de anoche del frente de Madrid

Interesantes detalles de la ofensiva roja, donde en una semana se han causado a los bolcheviques más de 23.000 bajas

Frente de Madrid, 13.—Hace una semana que se ha dado comienzo a una ofensiva roja en el frente de Madrid, en la que habían puesto todas sus esperanzas. Todos, desde el "heroico" defensor de la capital española, Miaja, hasta la camarada fregapiatos en uno de los múltiples cuarteles provisionales, tenían la absoluta seguridad de que "esto" no podía fallar. Claro, lo habían estado masticando durante mucho tiempo ya; todos los días decían que cuando menos se esperaba comenzaría una "verdadera" ofensiva que significaría el exterminio de todos los fascistas. Y, quizá precisamente por repetirlo con tanto afán se decidieron finalmente a salir de sus reducidos de cemento armado para enfrentarse con los soldados de España en campo abierto.

Después de una preparación minuciosa, con un lujo de material humano, ahora más que nunca "carne de cañón", digno de mejor suerte y una acumulación de material bélico que merece la admiración de todos, hasta de sus enemigos, comenzó en las primeras horas del pasado lunes una ofensiva en gran escala contra las líneas nacionales cuyos presuntos resultados habrían de "salvar" definitivamente a Madrid. El alto mando de los ruso-españoles se había propuesto la ocupación total de la carretera de Madrid a Navalcarnero, con el fin de cortar las comunicaciones nacionalistas con las posiciones de los Carabanchales y del Jarama, y por ella iban muchos miles de milicianos de todas las clases, edades y nacionalidades.

El ataque rojo perseguía dos fines principales: Librar la capital de la tenaza nacionalista para salvarla de una muerte segura de asfixia y distraer las fuerzas del general Franco, obligándolas a retirarse de los frentes de Vizcaya, Santander y Asturias, con lo que se esperaba salvar a la capital montañesa y el puerto asturiano.

Durante dos meses enteros ha estado trabajando el gobierno de Valencia con todos sus asesores y consejeros internacionales para llegar a la completa reorganización de todas sus fuerzas terrestres y aéreas. Al propio tiempo se cursaron órdenes concretas con el fin de incrementar la producción de material de guerra en las fábricas destinadas a estos efectos. Las compras de aviones, tanques, cañones, ametralladoras y otro muchísimo material bélico en cantidades fabulosas todo, en el Extranjero llegaron a adquirir proporciones fantásticas. Los encargados de las compras de armas ganaron en dos semanas más de lo que muchos ministros durante tres años de "reinado".

Durante varias semanas estaban llegando continuamente fuertes contingentes de hombres, numerosos cañones y miles de camiones con diverso material guerrero a los lugares cercanos donde habría de desarrollarse el ataque final. Las carreteras y los caminos estaban literalmente tupidos con el enorme tráfico que ininterrumpidamente avanzaba hacia las primeras líneas rojas.

Una vez comenzada la acción, entraron en combate todos los medios de guerra imaginables por parte de los rojos. Verdaderas murallas de hombres, precedidas por un número elevadísimo de tanques modernísimos rusos y también de un sin fin de carros de asalto, se lanzaron al asalto de las líneas nacionales en el sector de Brunete y otros varios.

La ofensiva no les salió a los rojos del todo mal. Consiguieron efectivamente ocupar varias trincheras de los nacionalistas y abrir una pequeña brecha en la segunda línea defensiva sin haber encontrado hasta ese momento una extraordinaria resistencia. Las fuerzas nacionalistas parecían haberse "impresionado" en vista de la potencialidad enemiga y se retiraron sin ofrecer mucha resistencia. El entusiasmo de las huestes de Miaja continuaba en aumento. Ni ellos se esperaban una "victoria" tan fácil. Confiados avanzaban y tardaron algún tiempo en darse cuenta de la resistencia enemiga, que iba aumentando por momentos, hasta formar una barrera que ya no podía romperse. Allí quedaron los primeros centenares de muertos rojos.

resistencia más sólida y el "avance" se ahogó en el intento. Sin haber llegado a acercarse a las líneas de las tropas nacionales, se tuvieron que conformar los jefes rojos con un número considerable de bajas para quedarse estacionados.

Otra fase de la gran ofensiva partió de las líneas rojas en las inmediaciones de Valdemorillo con el objetivo de Brunete, que, al igual que en Villanueva del Pardillo, se vieron frenados los ímpetus marxistas por otra muralla de resistencia nacionalista. La defensa nacionalista se afianzaba en los pueblos bien fortificados de Navalagamella, Quijorna, Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo, desde cuyas posiciones se opusieron pequeñas concentraciones de verdaderos soldados a una superioridad numérica de desproporciones fantásticas.

Los rojos, para evitar estas posiciones nacionales, avanzaron impetuosamente por el valle del Guadarrama con verdaderos deseos de cubrir todos los detalles del plan previsto. Pero, llegó el momento en que no se podía ir más allá de lo que el mando nacional se había propuesto. Tuvieron lugar las primeras escaramuzas, y los rojos se dieron cuenta de la difícil misión que se les había encomendado.

BRUNETE TENIA PARA LOS ROJOS UNA IMPORTANCIA ESPECIAL

La posesión de Brunete había de asegurarles el dominio de la encrucijada de caminos que, procedentes de Madrid todos, guían hacia El Escorial, Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias. Por ello desplegaron una actividad mayor de la que suelen demostrar en las demás acciones y no escatimaron ningún medio para conseguir el objetivo.

El número de brigadas que tomaron parte activa en esta ofensiva se eleva, hasta la fecha, aproximadamente 35, de ellas eran más de 15 de las internacionales, compuestas de las mejores tropas de que dispone el mando rojo. Jefes militares y políticos de gran prestigio entre las huestes marxistas, tomaron personalmente el mando de las diversas brigadas, acompañada cada una de un exceso de material bélico, como baterías de diferentes calibres, morteros, ametralladoras, tanques de los últimos modelos y recién llegados a España, carros de asalto, y un número bastante elevado de igualmente modernísimos aviones de distintas procedencias internacionales.

En los primeros momentos se notó una actividad de las fuerzas aéreas rojas extraordinaria. Decenas de aviones de bombardeo sobrevolaron las líneas nacionalistas bombardeándolas intensamente. Pero sólo la precisa contestación de los antiaéreos nacionales bastaba para obligar a los pilotos bolcheviques a abandonar sus intenciones y dirigirse hacia las líneas de retaguardia, para bombardear canallescamente pueblos pacíficos.

Al aparecer la aviación nacionalista, en formación correcta e imprecionante, se deshicieron las escuadrillas rojas para refugiarse cobardemente en sus hangares de más allá de Madrid. Bastaba breves minutos diarios para causar enor-

mes estragos entre las fuerzas aéreas marxistas. Los cazas, protegiendo en todo instante la acción precisa de los grandes trimotores de bombardeo, escogieron sus presas en el aire para enviarlos con una larga estela de denso humo negro hacia la tierra. Sólo bastará decir que, desde el comienzo de las batallas en los frentes de Madrid hasta la fecha, es decir, en una sola semana, fueron destruidos por las alas nacionales y las baterías antiaéreas más de 50 aeroplanos rojos. Una derrota dura, de consecuencias lógicamente fatales entre los aviadores rojos.

Un prisionero rojo, al presenciar el paso de una escuadrilla nacionalista de cazas y trimotores, exclamó extasiado: "Es lo más grande que todos hemos visto jamás. Son el terror de los aviadores nuestros". El temerario valor y arrojo de los pilotos nacionalistas han sido más de una vez la causa de insubordinaciones entre los aviadores de Valencia. Les temen!

Durante los últimos días se ha ido abriendo la gran interrogación que cuega sobre el campo de batalla del frente de Madrid. Sólo en el sector de Brunete, donde precisamente se apuntaron una de sus "grandes victorias", se ven completamente cercados cerca de 10.000 hombres, con un importantísimo "stock" de material de guerra de todas clases. No hay ninguna posibilidad de ofrecerles ayuda. Están copados!

En una semana se han causado a los rojos más de 23.000 bajas, entre muertos y heridos, en el mismo lapso fueron hechos muchos centenares de prisioneros; otros centenares aprovecharon la ocasión para pasarse a nuestras filas, y de unos efectivos enormes sólo quedan insignificantes restos.

Un diario aumenta el empuje de los heroicos soldados de Franco, y a diario se amontonan centenares, no miles de muertos ante las trincheras y posiciones nacionalistas. Los rojos están poseídos de un pánico indescriptible y procuran buscar su salvación en una retirada cobarde para esconderse nuevamente entre los muros de cemento de la gran urbe española, rehusando otra vez la lucha noble de la guerra en el campo abierto.

Siete días de lucha enconada, cinco de ellos de optimismo rojo, y dos ya de franca derrota. El general Miaja y su fiel compañero, el coronel Vicente Rojo, van empeñando a creer en lo irremediable, en la derrota escandalosa.

Los milicianos rojos recuerdan ahora perfectamente las palabras del general Queipo de Llano (que se sigue escuchando con mayor atención cada día en todo el territorio antifascista): "Que lancen los rojos su famosa ofensiva contra nosotros; estamos preparados para recibirlos".

La batalla de Madrid constituye una nueva victoria completa de la fe espiritual sobre el materialismo egoísta. Han vencido los mejores soldados al mejor armamento. Un puñado de verdaderos y grandes españoles supo reducir un informe montón de chusma internacional, rechazándolos y persiguiéndolos para exterminarlos sin compasión.

(Crónica recibida por Falange Española número 7).

¡ESPAÑOL! SALUDA SIEMPRE CON LA MANO EN ALTO. CADA VEZ QUE ASI SALUDAS CONFIESAS TU AMOR A ESPAÑA, TU FE EN EL NUEVO ESTADO, TU ADHESION AL CAUDILLO, LA FIRMEZA DE TU CONVICCION DE QUE NUESTRA PATRIA ES YA UNA, GRANDE Y LIBRE, Y ELLO DE UN MODO CATEGORICAMENTE DEFINITIVO. ¡ESPAÑOL! SALUDA SIEMPRE CON LA MANO EN ALTO.

Colonias
BRILLANTINAS SURTIDAS
PERFUMES EXCELENTES
Lociones y Cremas diverass

Todo al detalle, en la **PERFUMERIA RENEDO**, calle del Castillo, núm. 19.

Desde el lunes, 12 del actual, se inauguró este establecimiento, siendo visitado por numeroso público, el que ha elogiado la exquisitez de sus productos.

EL SEÑOR Don Tomás Ascanio y Méndez

FALLECIO EN BERLIN (ALEMANIA), EL 23 DE JUNIO, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD.

Su viuda, doña Catalina Monteverde y Lugo; sus hijos, doña Eladia Ascanio de Cologan, doña Julia, doña Pilar, doña Leonor, doña Catalina, doña María don Tomás y don Antonio; su hijo político don Bernardo Cologan y Cúllen; sus nietos; hermanos, don Enrique y doña María; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves, día 15, partiendo de Santa Cruz, a las cuatro y media, y llegando a la plaza de La Paz, de esta villa, a las cinco y media, favor que agradecerán profundamente.

Orotava, 14 de julio de 1937.

Noticias varias

ACTIVIDAD EN LOS FRENTES DEL SUR

Sevilla, 13.—Durante el día de ayer, la actividad de los frentes andaluces se ha limitado a los vulgares tiroteos y cañoneos. Continúa el paso a nuestras filas de muchos milicianos y familias enteras, que cuentan horrores de los pueblos de donde proceden. La actividad de estos pueblos ha desaparecido.

Han manifestado la gran importancia que ha tenido el fracaso de la ofensiva roja emprendida por el frente Norte de Granada, en la que les causaron numerosas bajas y se les destruyó gran cantidad de material y varios carros rusos. Una de las brigadas era mandada por un comandante ruso, a quien acompañaba una mujer muy guapa, por cierto. La desmoralización del enemigo ha sido completa, porque se les había dicho que iban a llegar a Córdoba y cerca de Sevilla.

UNA NOTA DE LA C. N. T.

Valencia, 13.—El Comité Nacional de la CNT ha publicado la siguiente nota: "Desde la solución dada a la última crisis planteada por el partido comunista, este Comité quiere hacer público que siempre ha propugnado por la unión de todos los proletarios y de todas las organizaciones. No es culpa nuestra que cada día se ahonden más las diferencias de nuestra retaguardia. Para que el pueblo cohozca la actuación de todos, la CNT, cuando llegue este momento, presentará las pruebas en los que demostrará que hizo todo lo posible para la unión de todos los sectores antifascistas; no habiendo sido esta organización la que ha causado los hondos males y las numerosas rencillas que hoy pesan sobre todos ellos. Ya hablaremos claro, y daremos a cada cual lo suyo." Firma la nota el Comité Nacional de la C. N. T.

Esto demuestra, una vez más, la desmoralización de la retaguardia roja.

SESION PERMANENTE DE LAS CORTES ROJAS

Valencia, 13.—Se reunió ayer la sesión permanente de la diputación de las Cortes, presidiendo la reunión Martínez Barrio. Como siempre, se produjeron fuertes escándalos entre los pocos que asistieron a la reunión, cuyo objeto era nombrar la Comisión, posposamente denominada parlamentaria, que asistirá al 23 Congreso interparlamentario que se celebrará en París. El escándalo mayor se produjo cuando llegó el momento de la votación, porque todos querían ir a París, destacándose en el escándalo Margarita Neken, que protestó de tal forma, que fue nombrada Delegada.

EL NUEVO FISCAL DE BARCELONA

Barcelona, 13.—El nuevo fiscal de la Audiencia de Barcelona, según su ficha policial existente en Sevilla, nació en Manila y se llama Fernando Palomino Calvo, y anteriormente usó varios nombres. Ha sido procesado 16 veces y reclamado por varias comisarías por grandes estafas cometidas con la complicidad del Gobierno.

Una de las grandes estafas que cometió fue en Cuba, y como consecuencia estuvo reclamado por las autoridades judiciales de aquel país. Otra de sus estafas consistió en la falsificación de documentos de embarque de trigo y café.

"VITABANA"

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN

LA SENORA Doña Elena Braum Funes

FALLECIO A LOS 24 AÑOS DE EDAD

Su viudo, don Alvaro Diaz Hernández; sus hijos, Elena, Dolores, Mercedes y Alvaro; sus padres, don Jorge Braum y doña Jacinta Funes; sus abuelos, hermanos, hermanas políticas, tios, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde San Miguel de Geneto, al Cementerio de esta ciudad.

La Laguna, 14 de julio de 1937.

F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5
Castillo, 62. Teléfono 887.

¡Qué alegría!

Confeccionado por mí misma en la



Naumann

INFORMESE EN

Máquina de Coser "NAUMANN,"

PUERTA CANSECO, 55.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.
Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Heinocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

En la zona roja gimen millares de hermanos nuestros. Obligación de la retaguardia es prestar a los que luchan por la liberación de tantos buenos españoles, cautivos de la barbarie rusa, toda la ayuda moral y material necesaria. Para pagar nuestra fortuna de estar libres, debemos poner a contribución el mayor sacrificio que se nos pueda exigir.